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Cwiczenie nr 14 — Zaawansowane mozliwosci programu

Materiaty do kursu
Skrypt ,CAD — AutoCAD 2D” strony: 175-185 skryptu

Obliczenia —wykorzystanie kalkulatora

Wywotanie kalkulatora podrecznego: kalk (_cal). Aby przywotac kalkulator w trakcie dziata-
nia innego polecenia trzeba poprzedzi¢ go znakiem apostrofu: ‘kalk. Przyktad: obliczenie po-
la okregu o promieniu 2,5 (czyli 2,5%n):

Polecenie: kalk
>> Wyrazenie: 2.5%2*pi

W wyrazeniach stosuje sie nastepujace operatory (podane w kolejnosci rosnacego priorytetu):

Dodawanie, odejmowanie: +

Mnozenie, dzielenie: * /
Potegowanie: ~ (np. 2.570.5 = 2,5%9)

oraz z nastepujace funkcje:
Funkcje Nazwy
Trygonometryczne sin(a), cos (a), tang (a)

Trygonometryczne “arcus”

asin(x), acos (x), atan (x)

Logarytm naturalny i dziesietny:

In(x), log(x)

Potega e i potega 10:

Kwadrat i pierwiastek liczby:

exp (x), explO0 (x)
sqgr (x), sqrt (x)

Zamiana radiandw na stopnie i odwrotnie

r2d(a), d2r (a)

Liczba n
Pobranie promienia okregu tuku
Zaokraglenie do najblizszej liczby catkowitej

pi (symbol specjalny predefiniowany)

rad (prosi o wskazanie okregu lub tuku)

round (Xx)

tu: x — liczba lub wyrazenie rzeczywiste, a — liczba lub wyrazenie okreslajace kat w stopniach
dziesietnych. Liczby podaje si¢ jak w Visual Basicu np. 10; —20.45; 10.34E5 itp. Przyklady wpro-
wadzania katow w innych jednostkach — radiany: 1.23r; grady: 123.45g; w formacie stopnie, mi-
nuty, sekundy: 12d3045”. Nawiasy okragte ,,()” stuzg do zmiany kolejnosci wykonywania obli-
czen. Format zapisu punktow i wektorow:

Uklad Format Przyklad

prostokatny  [x, v, z] lub [x, y] [2,1,0]; [1+1,1,0]

biegunowy  [r< o] [125.0 < 30]; [25*5 < asin(0.5)]
walcowy [r< o, z] [50.23 < 33d45’, -46]

sferyczny [r< a< ¢] [4.5 < 0.6r < 33]

Symbole s3 wyrazeniami reprezentujacymi: x, y, z — wspolrzedne, r — promien i o, ¢ — katy.
Funkcje i operatory dla obliczeni na punktach i wektorach:
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Operacja Zapis/przyklad

Dodawanie, odejmowanie wektorow + - (np.[1,0,0]+[2,0,1])
Mnozenie skalarne wektoréw lub wektora przez liczbe * (np. 2*v lub v*u)

Dzielenie wektora przez liczbe / (np.v/2.5)

Wektorowe mnozenie wektorow & (np.veu lub [1,0,0]1&[0,1,0])
Obliczanie dtugosci wektora lub wart bezwzglednej abs (v)

Wektor oraz vec (A, B)

wektor jednostkowy miedzy punktami A i B vecl (A, B)

Odlegtoé¢ miedzy punktami A i B dist (A, B)

Wyznacza punkt na linii AB. Parametr x definiuje pozycje
punktu na linii. x =0 oznacza punkt A, x =1 oznacza punkt B plt (A, B, x)
a np. x = 0.5 oznacza $rodek odcinka AB

Kat miedzy v a osig OX ang (v)
Kat miedzy odcinkiem AB a osig OX ang (A, B)
Kat o wierzchotku A miedzy AB i AC czyli ZABC ang (A, B, C)

Funkcja bezparametrowa zwracajgca wspotrzedne wskazane-

go punktu — patrz przyktad 3 cur

Tutaj v, u — wektory; A, Bi C — punkty zapisane symbolicznie lub w formacie opisanym wyze;j.
Symbol ,@” oznacza ostatnio wprowadzony punkt.

W wyrazeniach mozna uzywac symboli — tzw. zmiennych. Niektore sa predefiniowane jak
np. pi czy @, ale mozna tez zdefiniowa¢ wlasne (ciag liter, cyfr i ,_” nie zaczynajacy sie od cy-
fry) . Ich stosowanie jest wskazane w przypadku, gdy ich doktadne wartosci uzyskane w wyniku
obliczen posiadaja dtugie rozwinigcie dziesigtne. Przypisane do symbolu wartosci pamietane sa z
maksymalna doktadnoscia, podczas gdy te wyswietlane sa zaokraglane do tylu miejsc po prze-
cinku ile ustawiono w ustawieniach programu (polecenie jedn pole Doktadnos¢) — standardowo 4.
Aby w wyrazeniu zdefiniowac wlasny symbol i przypisa¢ mu wartos¢ wystarczy przed wyraze-
niem napisac¢ jego nazwe i znak ,=”, np.d = 200.0/pi. Ale uwaga, jezeli dany symbol byt
wczedniej zdefiniowany, to poprzednia warto$¢ zostanie zapomniana. Nazwe ta mozna pozniej
uzy¢ w innych wyrazeniach kalkulatora np. d*2/4*pi. Aby uzy¢ wartosci symbolu w odpowie-
dzi na zadania AutoCADa nalezy napisac jego nazwe poprzedzona znakiem wykrzyknika np. 'd
— patrz przykiad 2.

Uwaga — wielkos¢ liter nazw funkgji i symboli jest bez znaczenia. Zatem abs, Abs, ABS itp.
oznaczaja to samo. Aby nie bylo nieporozumien najlepiej wszystko pisac ta sama wielkoscia liter.

Przyktady uzycia kalkulatora programu

Automatyczne wykorzystanie uzyskanego wyniku, jako odpowiedzi na pytanie programu
po wywolaniu polecenia naktadkowo.

Przyklad 1. Narysowanie kota o obwodzie 125,5 jednostek:

Polecenie: okrag

Okresl s$rodek okregu lub [3p/2p/Ssr]: wskazujemy punkt na ekranie
Okresl promien okregu lub [$reDnica]: d

Okres$l srednice okregu: 'kalk (naktadkowe wywolanie kalkulatora)
>> Wyrazenie: 125.5/pi (obliczamy Srednice ze WzOru D = B/T)

39.948 (ten wynik jest uzyty, jako odpowiedz na pytanie o Srednicg)

Przyklad 2. Jak wyzej, ale z wykorzystaniem symbolu:

Polecenie: kalk
>> Wyrazenie: s = 125.5/pi (definiujemy symbol s i przypisujemy mu wynik — maksymalna dokiadnosé)
39.948
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Polecenie: okrag

Okresl s$rodek okregu lub [3p/2p/Ssr]: (wskazujemy Srodek okregu)

Okresl promien okregu lub [SreDnica]: d (wybor opcji Srednica)

Okresl s$rednice okregu: !s (uzywany symbol s jako odpowiedz na pytanie o wart. srednicy)
39.948

Przyklad 3. Wyznaczenie punktu, np. w czasie rysowania odcinka, lezacego w 1/4 odlegtosci
miedzy innymi punktami. Wytacz stale tryby lokalizacji OBIEKT:

Polecenie: 1line Okresl pierwszy punkt: 'kalk

>> Wyraienig: plt(cur,cur,0.25)

>> Podaj punkt: (wskazujemy pierwszy punkt — skutek pierwszego wywolania funkcji cur)
>> Podaj punkt: (wskazujemy drugi punkt— skutek drugiego wywolania funkcji cur)

Przyklad 4. Rysowanie przekroju kanatu kolowego, przez ktéry ma ptyna¢ medium z pred-
koscig v = 0,5 m/s i wydatkiem Q =25,6 m3/h. Aby wyznaczy¢ promien kanatlu najpierw wyli-
czamy pole powierzchni kanatu A = Q/v a potem promien r = \/A—/n, ktory musimy zaokra-
gli¢ do liczby catkowitej funkcja round(). Zatem procedura przedstawia si¢ w nastepujacy
sposob:

Polecenie: kalk (najpierw obliczenia)

>> Wyrazenie: v = 0.5 (nadajemy zmiennej v wartos¢ predkosci medium)
0.5

Polecenie: ENTER (powtdrzenie polecenie kalk)

KALK >> Wyrazenie: q = 25.6/3600 (nadajemy zmiennej q wartos¢ wydatku przeliczong na m/s)
0.007111111

Polecenie: ENTER

KALK >> Wyrazenie: a
0.0142222222

Polecenie: ENTER

KALK >> Wyrazenie: r = round( sqrt(a/pi)*1000 )

67

Polecenie: okrag (rysujemy kanat)

Okresl Srodek okregu lub [3p/2p/Ssr (sty sty promien)]: (wskazujemy Srodek okregu)

Okresl promien okregu lub [éreDnica] <50.3740>: !'r (korzystamy z wyliczonego r)
67

a/v (wyliczamy pole przekroju i wstawiamy do a)

Skrypty - wsadowe przetwarzanie polecen

Skrypt jest plikiem tekstowym ASCII z rozszerzeniem SCR zawierajacym polecenia programu
AutoCAD wypisywane dokladnie tak samo, jak w linii polecen. Kazda spacja czy kazde wcisnie-
cie ENTER ma znaczenie. Skrypt tworzy si¢ systemowym notatnikiem (notepad) lub innym
edytorem plikow ASCII (tekstowych) i zapisuje z rozszerzeniem SCR. Plik skryptu uruchamia sie
poleceniem pokaz (_script). Aby poprawnie napisac skrypt trzeba doktadnie zna¢ przebieg dialo-
gu podczas wykonywania danego polecenia i w samym skrypcie wpisywac¢ tylko odpowiedzi
uzytkownika podawane jako reakcje na zapytania AutoCADa.

linia+ plinia+
0,0+ 0,0+
@2.5, 0+ 2.5,0+
@0,1.3+ 2.5,1.3+
@-2.5,0+ 0,1.3«
Vou 7+

Wyzej pokazano dwie wersje przykladowego skryptu o nazwie prost.scr rysujacego pro-
stokat o wymiarach 2,5 x 1,3 z naroznikiem w punkcie (0,0). Znaczek «! wskazuje miejsca wci-
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$niecia klawisza ENTER. Aby wszystko dziatato poprawnie plik powinien zawiera¢ TYLKO

te znaki, ktére pokazano w ramkach.

Do narysowania skomplikowanych krzywych sktadajacych sie z duzej liczby punkéw jak np.
profile fopatek, krzywki itp., ktore sa w jaki$ sposéb wyliczane lub posiadamy tabele wspdtrzed-

nych punktéw z jakiego$ zrédta mozna wykorzysta¢ Excela. Sa dwa sposoby — jeden z zastoso-

waniem skryptu (SCR) oraz drugi bezposredni.

Metoda I - z zastosowaniem skryptu

.. . . . A B
1. W Excelu wypehij dwie (rys. obok) kolumny wspolrzednymi
ypeiny y y wspolrzedny 1 0 3.35
(x,y) punktéow krzywej. Mozna je wygenerowac za pomoca for- | 2 0.8 7.6%
. . . . 3 5,33 13.3
znie. z z
mut lub wpisa¢ recznie. W przyktadzie obok sg to kolumny A i B 4 1024 1487
oraz wiersze od 1 — 23. Dany arkusz powinien zawierac¢ tylko te 5 2032 1384
. 6 2532 1225
dwie kolumny. 7 3052 10,36
2. Zapisz (menu: Plik — Zapisz jako) dany arkusz jako plik typu Plik B 40.5 6.04
P y J phk typ
dziel inkami). W wvéwiet] h poésniel k . 9 43,02 4,85
CSV (rozdzielany przecinkami). W wyswietlanych pozniej komuni- 10 4837 212
katach wybierz odpowiedzi standardowe (ENTER). 11 498 1.39
3. K . bé . d Kai lik i 12 51,46 0.43
. Korzystajac z zasobdéw systemu operacyjnego, odszukaj ten pliki | 43 498 0.43
otwdrz go (kliknij prawym przyciskiem na nazwie i wybierz | 14 4837 1.02
& ) prawym przy y
. . 15 43,02 2,83
Otwodrz za pomoca a potem Notatnik). 16 405 3.62
4. W notatniku dopisz na poczatku wiersz z tekstem plinia ana | 17 3052 5.45
P pocza p
/ . . . 18 2532 5,85
koncu pusty wiersz (sam ENTER). Zamien (Ctrl-H) wszystkie
P Y 19 1528 491
rzecinki na kropki, a potem S$redniki na przecinki (kolejnosé¢ 20 10,24 3,32
P P P P )
. . . . . .. .. . 21 633 0.6
istotna). Zapisz plik opcja Plik — Zapisz jako dopisujac na koncu | 5, 335 0
nazwy rozszerzenie .scr izamknijedytor. 23 0 3.35
5. W programie AutoCAD wylacz tryb OBIEKT. Wywotaj polecenie Metoda I
pokaz podajac lub odszukujac w oknie wyboru utworzony plik
SCR.
Metoda II - bezposrednia
1. W Excelu wypelniamy dwie (rys. ob-
ok) kolumny wspodtrzednymi (x,y) |~ A T &8 ¢ 0 | E | F_ G
, . . . 1 Liczbowo Tekstowo Tekstowo pofgczone
punktow krzywej. Mozna je wygene- | . — v y
rowa¢ za pomoca formut lub wpisa¢ | 2 Lk L 03 033
recznie. W przyktadzie obok sg to ko- | 51 5 133 533 133 53,133
. . ] 10,24 1487 1024 1487 10241487
lumny A i B oraz wiersze od 3 - 25 7. 208 1384 2032 1364 20.32,13.64
. 8 25,32 1225 2532 1225 26321225
oznakowane tytutem , Liczbowo” 9 30,52 10,26 3052 1026 30.52,10.36
. ;. 10 405 6,04 405 6.04 40.56.04
2. Zaznacz wpisane wartosci (obszar | 11 s 485 4302 485 4302485
. .« . . . e 12 48,37 212 48.37 212 48.37.2.12
A3:B25) i przekopiuj w inne miejsce 1 408 139 408 129 108130
najlepiej réwnolegle w prawo do ko- | & g ok e ow wa04
mérek  sasiednich (na rys. obszar | T UG 5% ke 0200
. 4 18 405 352 405 3.52 40.5,3.52
D3E25 - thu} ”TekStOWO )' 19 30,62 545 30.52 5.45 3052545
3. Zamarkuyj (o ile nie jest to zrobione) | 2 232 GBS 12632 565 25.32,6.66
. . ., 21 15,28 491 15.28 491 1528491
przekoplowany obszar i zamien prze- 22 10,24 332 1024 332 10.24,3.32
o ] L 23 533 06 533 08 533,06
cinki na kropki. Wcisnij CTRL-H (lub | 21 33 0 33 3350
N dzi 16 | Edyt . 25 0 335 0335 0,235
menu: Narzedzia owne owanie —
ecta glon y Metoda II
Zamien) i uzyj przyc1sku Zamien wszyst-

ko. Mozna dodatkowo CTRL-1 nadac¢ (zaznaczonemu) obszarowi format tekstowy.




CAD 2D v.2023 fuel.pwr.edu.pl

4. W kolumnie sasiedniej w wierszu odpowiadajacym pierwszemu punkowi (rys. komorka
G3) wpisz formule =D3&”,”&E3 i wypeknij tym wzorem ta kolumne az do pozydji od-
powiadajacej ostatniemu punkowi. Formuta ta nakazuje potaczy¢ tekstowo (operator &)
zawartos¢ komorki D3 (wspolrzedna x), przecinka ”,” i zawartos¢ komorki E3 (wspot-
rzedna y) w jedna catos¢. Ogolnie D3 i E3 reprezentuja adresy odnoszace sie¢ do pierwsze-
go punktu z poprzedniego obszaru i moga miec¢ inne wartosci.

5. Zamarkuj nowo utworzong kolumne (na rys. G3:G25) i wklej CTRL- C ja do schowka.

6. Przejdz do AutoCADa wydaj polecenie plinia, wklej CTRL-V zawarto$¢ schowka i za-
koncz polilini¢ ENTER jesli ma by¢ otwarta lub opcja Zamknij jesli ma by¢ zamknieta.

UWAGA. Jezeli separatorem dziesietnym (w Excelu) jest kropka, to zamiana przecinkéw na
kropki jest zbedna. Mimo to w metodzie I moze by¢ jeszcze konieczna zamiana $rednikow
na przecinki, jesli te ostatnie a nie przecinki wystepuja w pliku CSV. W metodzie II nato-
miast mozna pomina¢ etapy 2 i 3. Wystarczy pamietac, ze separatorem dziesietnym w Auto-
CADzie jest kropka a przecinek oddziela wspotrzedne.
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Cwiczenie nr 14 — Zadania do wykonania
Zadanie A Kalkulator

1.

Uzywajac kalkulatora, zdefiniuj nastepujace symbole: r = 24.33, w = 10.65/2, h =2nr
oraz p jako punkt odlegty od punktu (10,20) o & jednostek w poziomie i w jednostek
W pionie.

Wskazowka. Ostatnie mozna zapisa¢ p=[10,20]1+[h,w] lub p=[10+h, 20+w]
Korzystajac ze zdefiniowanych zmiennych i kalkulatora narysuj:

e okrag o srodku w punkcie p i o promieniu 7.

e prostokat o szerokosci w i wysokosci h.

Narysuj dowolny okrag. Teraz korzystajac z kalkulatora narysuj inny okrag o polu
rownym potowie pola okregu poprzedniego. Wykorzystaj funkcje rad.

Narysuj okrag o polu 314.15

Zadanie B Automatyzacja polecen

1.

Postugujac si¢ Excelem utwdrz a potem zastosuj plik SCR do narysowania jednego
okresu sinusoidy o amplitudzie 200 jednostek z dokladnoscia do 10°. Postuz si¢ metoda I
szczegdlowo rozpisana nizej

a) Uruchom program MS Excel

b) Wypelnij kolumna A liczbami 0, 10, 20 ... 360 (komorki Al ... A37) —bedzie to
kolumna rzednych x. Wpisz w komodrce Al liczbe 0 w A2 liczbe 10, zamarkuyj
je i przeciagnij za prawy dolny naroznik ramki az do A37.

c¢) Wpisz w komorce Bl wzor =200*sin (radiany (A1))

d) Wypelnij tym wzorem kolumne B az do pozydji B37 — bedzie to kolumna od-
cietych y. Kliknij na komorce B1 i przeciagnij trzymajac prawy dolny naroznik
ramki az do B37.

e) Zmenu plik programu Excel wybierz polecenie Zapisz jako

f) W oknie dialogowym wybierz typ pliku CSV (rozdzielany przecinkami) (*.csv)

g) Zapisz plik na dysku pod nazwa sinus.csv.

h) Korzystajac z zasobow systemu operacyjnego, odszukaj plik sinus.csv i
zmien jego nazwe (wlasciwie tylko rozszerzenie) na sinus. scr.

i) Otworz otrzymany plik korzystajac z notatnika systemowego.

j) W pliku dopisz na poczatku wiersz z tekstem plinia

k) Dopisz pusty wiersz na konicu pliku (sam ENTER)

1) Zamien (Ctrl-H) wszystkie przecinki na kropki, a potem $redniki na przecinki
(kolejnos¢ wymiany jest wazna).

m) Zapisz plik i zamknij edytor.

n) W programie AutoCAD wylacz tryb OBIEKT.

0) Wywolaj polecenie pokaz (lub z Karty: Zarzadzaj — Panel:Aplikacje — Uruchom
skrypt) i wezytaj plik sinus.scr. Efekt wywotania polecenia mozna zaob-
serwowac, dopasowujac powiekszenie poleceniem zoom zakres.

2. Korzystajac z otwartego Excela i tego wypelnionego juz arkusza wykonaj to samo

metoda II - tj. po skopiowaniu do schowka wspdtrzednych punktéw (CTRL- C) wy-
wotaj polecenia plinia i wstaw dane (CTRL- V).
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3. Wykonaj dowolng metoda profil fopatki opisany na ponizszym rysunku

‘A £=51,40
profil
C-90154A
'
] |

Mr ] 1 213 L 5 6|7 ] 5 1100 Mn 12 |13 116 |15

® Imm/ (0,00 [080]3,35 5,33 1024 |15 20 2032 25205235 102 n'.‘.ﬁﬁd 48.374880(51 A6

v Imm/! |3,35|768 |11.72/1330)14 871 6712 selr2.2510.36 8,36 | 6,04 | 4 85 | 2.97] 202 [ 1,39 {00

¥ Immi 1335 15 (0,00 (0,60 332]&191 565/585(5.L5(4,68) 352 2.53]1.50 1.02i|'.'|.-f.3 043

F teméi | Xg tmmt| Yy tmmi] Ty lc.mj'.flw::nfcm_'!f Wi rem3t| Ty, sembt (Wi em Wy rem3r

vy
3,3 |mer | 796 | o3 045 051 4563 258 | 139 |

Wykorzystaj metode II. Jesli przepiszesz wspdtrzedne punktéw z tabeli tekstowo z
kropka jako separatorem dziesietnym, to etapy 2 i 3 tej metody mozna pomina¢. Pa-
mietaj, aby serie punkdw (x,ys) przepisa¢ wg rosnacej wartosci x (od nr 1 .. 15) a pary
(x,y4) wg malejacej (od nr 15 .. 1) — to zapobiegnie skreceniu polilinii.

4. Wyznacz pole pod sinusoida jej obwdd i srodek cigzkosci
a. Zamknij narysowana polilinie (polecenie edplin opcja Zamknij)
b. Przeksztalc ja w region poleceniem region
c. Przy pomocy polecenia paramfiz z odczytaj zadane dane.



